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Presentación
Queridas amigas y amigos.

El Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, mediante la Secretaría Municipal 
de Educación y Desarrollo Social en coordinación con la Universidad Mayor de 
San Andrés a través de la Carrera de Nutrición y Dieté  ca, presenta el estudio 
“Vigilancia epidemiológica nutricional en escolares del municipio de La Paz”, 
en cumplimiento a la polí  ca alimentaria, la misma señala que debe contar 
con evidencia cien  fi ca e información confi able y actualizada sobre el estado 
nutricional de las y los estudiantes. 

En este sen  do, las inves  gaciones darán a conocer a nivel municipal los factores 
de malnutrición y riesgo cardiometabólico en estudiantes, el agrado y aceptación 



del alimento complementario escolar, los conocimientos, ac  tudes y prác  cas 
sobre alimentación saludable y el nivel de ac  vidad  sica de los estudiantes de 
Unidades Educa  vas Fiscales y de Convenio del municipio de La Paz. 

Es importante resaltar que este documento fue desarrollado por un equipo 
mul  disciplinario de Inves  gadores Epidemiológicos, Docentes, Profesionales 
Nutricionistas y personal especializado de la Secretaría Municipal de Educación y 
Desarrollo Social, dependiente de la Dirección de Educación, a través de la Unidad 
de Alimentació n Complementaria Escolar (UNACE) y la Carrera de Nutrición y 
Dieté  ca. 

Por lo tanto, el presente documento es una radiogra  a del estado nutricional 
de cómo se encuentran nuestros estudiantes, el cual nos permite tomar 
decisiones para proponer un Alimento Complementario Escolar per  nente, 
adecuado, sufi ciente, diversifi cado y culturalmente apropiado a nuestro contexto 
sociocultural, que respondan a las necesidades biológicas de los y las estudiantes 
en etapa escolar de los niveles inicial, primaria y secundaria. 

Por lo expuesto, ponemos esta publicación a disposición de la población, la 
comunidad educa  va, la comunidad académica y las diferentes ins  tuciones 
gubernamentales y no gubernamentales, para que esta información permita 
fortalecer el Alimento Complementario Escolar.   

Logros como estos y muchos otros han sido posibles gracias al trabajo denodado 
de nuestra ges  ón municipal y a toda la población. Son programas y proyectos 
que debemos mantener, mejorar y sobre todo, garan  zar que sigan benefi ciando 
a todos y cada uno de ustedes, siempre con la mirada puesta en el bien común y 
mejores días para toda La Paz.

Lic. Hernán Iván Arias Durán
ALCALDE MUNICIPAL DE LA PAZ



El Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, por medio de la Secretaría Municipal 
de Educación y Desarrollo Social, mediante la Dirección de Educación, a través 
de la Unidad de Alimentació n Complementaria Escolar (UNACE) busca mejorar el 
estado nutricional de alrededor de 132.000 estudiantes del municipio de La Paz.

Mediante, las raciones del Alimento Complementario Escolar que es provista 
regular y permanentemente a estudiantes y se cons  tuye en una alimentación 
sana, nutri  va y culturalmente apropiada y también, promueve el desarrollo 
económico local ya que los proveedores son productores de pequeñas y medianas 
empresas nacionales.



Se Ɵ ene una diversifi cación de raciones alimentarias innovadoras que incluyen 
cereales andinos, frutos amazónicos, pulpas de frutas, miel, verduras, panifi cados, 
extrusados, lácteos y otros. Las raciones que se proporcionan a las y los estudiantes 
son formadores, protectores y energéƟ cos para el correcto desarrollo de nuestro 
cuerpo.
 
Gracias al trabajo dividido de la Unidad de Alimentació n Complementaria Escolar 
y la carrera de Nutrición y DietéƟ ca de la Universidad Mayor de San Andrés, 
realizó  este estudio de Vigilancia Epidemiológica Nutricional en Escolares que 
permiƟ ó , conocer el estado nutricional de los niños y jóvenes en edad escolar en 
los que prevalece diferentes Ɵ pos de malnutrición, tales como la desnutrición, el 
sobrepeso y la obesidad, así ́como sus factores de riesgo, con una alimentación 
inadecuada y la falta de acƟ vidad İ sica. Aspectos que serán tomados en cuenta 
para mejorar el alimento complementario escolar y puedan ser uƟ lizados por 
autoridades para diseñar programas y políƟ cas públicas que promuevan hábitos 
alimentarios saludables y fomenten la acƟ vidad İ sica en los niños y jóvenes. 

Estoy segura de que estos estudios serán de interés y provecho para los lectores 
e insƟ tuciones de diferentes áreas y reitero, agradezco mucho la parƟ cipación 
de la carrera de Nutrición y DietéƟ ca por su gran aporte y compromiso con el 
municipio de La Paz, que sin su colaboración no hubiera sido posible.  
  

M.Sc. Amparo Morales Panoso
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCACIÓN 

Y DESARROLLO SOCIAL
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ACRÓNIMOS Y ABREVIATURAS

UNACE:  Unidad de Alimentación Complementaria Escolar

INE:  Ins  tuto Nacional de Estadís  ca

OMS:  Organización Mundial de la Salud

SISVAN: Sistema de Vigilancia Alimentaria Nutricional

FAO:  Organización de las Naciones Unidas para la 
  Alimentación y  Agricultura

CAP:  Conocimientos Ac  tudes y Prác  cas

CIDES-UMSA: Unidad de postgrado en Ciencias del Desarrollo 
  de la Universidad Mayor de San Andrés

UNICEF: Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, 
  por sus siglas en inglés

IMC:                     Índice de masa muscular

VCT:                      Valor Calórico Total

ECNT:                   Enfermedades No Transmisibles

PEAN:                   Programa de Educación Alimentaria Nutricional  



OBJETIVO: Determinar los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre alimentación 

saludable en escolares que acuden a las unidades educa  vas fi scales y de convenio del 

municipio de La Paz durante el posconfi namiento por pandemia por COVID 19, ges  ón 

2022.

MÉTODO E INSTRUMENTOS: Descrip  vo observacional de corte transversal en 792 

escolares del municipio de La Paz. El tamaño de muestra se determinó con el paquete 

Epi Info versión 7.2.4.0 para una prevalencia esperada del 36%, una confi abilidad del 99% 

y máximo error del 1%. El muestreo fue de  po probabilís  co bietápico en la primera 

etapa por conglomerados y en la segunda de manera estra  fi cada. Para determinar 

los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre alimentación saludable, se desarrolló 

un cues  onario siguiendo los criterios propuestos por la Organización de las Naciones 

Unidas para la Agricultura y Alimentación (FAO, por sus siglas en inglés). 

RESULTADOS: El 37.1% los escolares declaran que no se puede prestar atención en 

clases cuando no se consume alimentos antes de venir a la unidad educa  va, el 21.2% 

de los escolares conocen sobre por qué es bueno consumir frutas y verduras, el 18.3% 

conocen sobre cuántos vasos de agua se debe tomar al día. El 83% de los escolares cree 

que es bueno tener diferentes  pos de alimentos en las comidas y tener tres comidas 

principales, una de las principales razones para no consumir tres comidas principales es 

el de no tener  empo sufi ciente 6% o en algunos casos no les gusta 5%. El 87.6% de los 

escolares desayunan en casa antes de venir a la escuela, el 95.7% almorzó antes de ir a la 

escuela, el 74.1% de los escolares sus padres son los que prepara la comida, el 84.1% de 

los escolares cenan en casa, el 54.6% de los estudiantes compra alimentos en la Unidad 

Educa  va. El 49.8% adquiere productos comes  bles procesados y ultra procesados.

CONCLUSIONES: Los escolares de nivel inicial, primaria y secundaria demostraron ac  tudes 

favorables e insufi cientes conocimientos y prác  cas sobre alimentación saludable. Los 

escolares que adquieren alimentos en la Unidad Educa  va eligen productos ultra procesados 

mientras los que llevan de su casa incluyen alimentos naturales y ultra procesados.

PALABRAS CLAVE: Conocimientos, ac  tudes y prác  cas, alimentación saludable.

RESUMEN EJECUTIVO



ABSTRACT
OBJECTIVE: To determine the knowledge, aƫ  tudes and pracƟ ces about healthy eaƟ ng in 

schoolchildren who aƩ end the fi scal and agreement educaƟ onal units of the municipality 

of La Paz during the post-confi nement period due to the COVID 19 pandemic, 2022 

management.

METHOD AND INSTRUMENTS: DescripƟ ve observaƟ onal cross-secƟ on in 792 

schoolchildren from the Municipality of La Paz. The sample size was determined with 

the Epi Info package version 7.2.4.0 for an expected prevalence of 36%, a reliability of 

99% and a maximum error of 1%. The sampling was of the two-stage probabilisƟ c type in 

the fi rst stage by conglomerates and in the second in a straƟ fi ed manner. To determine 

the knowledge, aƫ  tudes and pracƟ ces on healthy eaƟ ng, a quesƟ onnaire was developed 

following the criteria proposed by the Food and Agriculture OrganizaƟ on of the United 

NaƟ ons (FAO, for its acronym in English).

RESULTS: 37.1% of schoolchildren declare that they cannot pay aƩ enƟ on in class when 

food is not consumed before coming to the educaƟ onal unit, 21.2% of schoolchildren 

know why it is good to consume fruits and vegetables, 18.3% know about how many 

glasses of water you should drink a day. 83% of schoolchildren believe that it is good 

to have diff erent types of food at meals and to have three main meals, one of the main 

reasons for not consuming three main meals is not having enough Ɵ me 6% or in some 

cases they do not like 5% 87.6% of schoolchildren have breakfast at home before coming 

to school, 95.7% had lunch before going to school, 74.1% of schoolchildren have their 

parents prepare the food, 84.1% of schoolchildren dine at home, 54.6% of students 

buy food at the educaƟ onal unit. 49.8% purchase processed and ultra-processed edible 

products.

CONCLUSIONS: The schoolchildren of iniƟ al, primary and secondary level demonstrated 

favorable aƫ  tudes and insuffi  cient knowledge and pracƟ ces on healthy eaƟ ng. 

Schoolchildren who buy food at the EducaƟ onal Unit choose ultra-processed products 

while those they bring from home include natural and ultra-processed foods.

KEYWORDS: Knowledge, aƫ  tudes and pracƟ ces, healthy eaƟ ng
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1

1. INTRODUCCIÓN

La malnutrición ya sea por défi cit o por exceso, repercute en el crecimiento y 
desarrollo de los escolares. La desnutrición favorece la aparición de infecciones, 
disminuye la resistencia a casi todas las enfermedades y retarda el crecimiento; 
los escolares desnutridos son más bajos de estatura para su edad, en contraste 
a los que presentan estado nutricional normal, mientras que la malnutrición 
por exceso favorece la aparición precoz de enfermedades de  po crónico 
degenera  vas lo cual es evidente en la etapa adulta (1).

La etapa escolar es una de las etapas más importantes ya que el niño y niña, se 
está preparando para los cambios en cuanto a su desarrollo  sico (pubertad). Por 
eso es esencial tener en cuenta la importancia de una alimentación balanceada 
que favorece el adecuado estado de salud, óp  mo crecimiento, desarrollo  sico 
y psicosocial (1).

Con la información recabada nos permi  rá realizar intervenciones en educación 
alimentaria y nutrición, promoviendo adecuados hábitos alimentarios teniendo 
especial importancia los que se adquieren a través de un aprendizaje temprano 
en la edad escolar. De acuerdo con Bandura citado por Green y Simons Morton, 
(1), el aprendizaje de hábitos de salud se caracteriza por ser un  po de aprendizaje 
social integrado en el que intervienen los padres y el entorno social del individuo 
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(medio ambiente). En tal sen  do, habría un intercambio recíproco de los hábitos 
alimentarios en el hogar, la escuela y el medio ambiente social, observándose un 
aprendizaje imita  vo de los niños, de sus pares o modelos (1).

En el marco del Convenio suscrito entre la carrera de Nutrición y Dieté  ca con 
la Secretaría Municipal de Educación y Desarrollo Social, mediante la Dirección 
de Educación, a través de la Unidad de Alimentación Complementaria Escolar 
(UNACE) del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, se llevó a cabo el presente 
estudio, con la fi nalidad de determinar los conocimientos, ac  tudes y prác  cas 
sobre alimentación saludable en los escolares de las diferentes unidades 
educa  vas del municipio de La Paz.

2. JUSTIFICACIÓN

Existen varios factores que infl uyen en el estado nutricional del escolar, en el 
presente trabajo de inves  gación solo se tomará en cuenta los conocimientos, 
ac  tudes y prác  cas frente a la alimentación saludable, en los planes y programas 
de estudio de la educación formal no existen asignaturas sobre educación 
alimentario nutricional, las recomendaciones de las “Guías Alimentarias para el 
Escolar” (2) normados por el Ministerio de Salud, son parcialmente abordados en 
algunos textos de ciencias naturales usados por el Ministerio de Educación.

El sobrepeso y la obesidad son problemas de malnutrición por exceso que 
actualmente son prevalentes en nuestra población de aproximadamente 36%. 
Dentro de las posibles causas para la presencia de sobrepeso y obesidad en 
este grupo de escolares pueden infl uir los siguientes factores según Mateluna 
(2), desequilibrio en la ingesta energé  ca, hábitos alimentarios del escolar y su 
familia, vida sedentaria, antecedentes gené  cos, obesidad de padres y hermanos, 
ambiente, convivencia familiar, etc.

El estado nutricional de los escolares está determinado por el contexto en el cual 
este se desarrolla, así también de la disponibilidad, el acceso, el consumo y el 
aprovechamiento biológico de los alimentos. Existe varios estudios realizados 
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a nivel nacional e internacional donde coinciden que existe una asociación 
signifi ca  va entre el bajo poder adquisi  vo, insufi cientes o poca inocuidad de 
alimentos, los insufi cientes conocimientos y/o prác  cas en alimentación saludable 
frente al estado nutricional.

En esta edad se imitan algunas preferencias alimentarias de la familia, de amigos 
y de personas que ellos consideren modelo para la alimentación, lo que podemos 
diferenciar en efectos posi  vos y nega  vos en el patrón de la alimentación que 
pueden contribuir a riesgos nutricionales y comprometer el estado de salud (2).
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3. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

3.1. CARACTERÍSTICAS DEL PROBLEMA 

Según estudio del CIDES-UMSA Unidad de postgrado en Ciencias del Desarrollo 
de la Universidad Mayor de San Andrés, realizado con el apoyo de UNICEF, tres de 
cada diez estudiantes bolivianos  enen sobrepeso y obesidad. Es en tal sen  do 
que el Gobierno Nacional de Bolivia declaró Epidemia Nacional por Sobrepeso 
y Obesidad. Los escolares de Tarija, Santa Cruz, Pando y Cochabamba son los 
que registran mayores prevalencias de sobrepeso y obesidad. Piden fortalecer 
programas de alimentación saludable, complementación alimentaria, evaluación 
nutricional, huertos escolares y quioscos saludables (3).

El 35,6% de los escolares de 5 a 18 años de Bolivia  enen prevalencia de 
malnutrición por exceso (sobrepeso y obesidad). El porcentaje citado se desglosa 
así: un 21,9% está con sobrepeso; 11,1% con obesidad y 2,2% con obesidad 
severa. Estos índices son parte de los resultados del estudio: “Prevalencia de 
sobrepeso y obesidad de los escolares y adolescentes en Bolivia” realizada por 
el Postgrado en Ciencias del Desarrollo (CIDES) de la Universidad Mayor de San 
Andrés (UMSA), la Unidad de Alimentación y Nutrición de la Dirección General de 
Promoción de la Salud del Ministerio de Salud, y UNICEF (3).

Los porcentajes mayores de prevalencia de sobrepeso y obesidad están en 
el área urbana (39,3%) respecto a la rural (26,7%).  Tarija (45,6%), Santa Cruz 
(44,9%), Pando (41.2%) y Cochabamba (34,7%) son los departamentos con mayor 
prevalencia de sobrepeso y obesidad al superar la media nacional (33,6%). En 
contraparte, Potosí (19,1%) es la región con menor prevalencia de malnutrición 
por exceso (3).  

Estudios anteriores sugieren que la salud y el estado nutricional en la adolescencia 
afectarán la salud y la calidad de vida en la adultez. La mayoría de países en 
La  noamérica comparte algunas caracterís  cas demográfi cas, una de las cuales es 
que los adolescentes representan un grupo importante de la población, llegando 
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en algunos países al 25-30%. Por lo tanto, la vigilancia del comportamiento 
alimentario de los adolescentes, par  cularmente en las sociedades en transición 
nutricional, cons  tuye una necesidad para iden  fi car las tendencias, posi  vas o 
nega  vas, y su posible efecto en términos tanto de factores de riesgo para las 
enfermedades crónicas no transmisibles como en términos de desnutrición (4).

El año 2005 el municipio de la ciudad de La Paz realizó un estudio epidemiológico 
con el propósito de contar con información precisa para realizar intervenciones a 
favor de este grupo etáreo (3). El 53,19% sufren de desnutrición crónica, siendo las 
niñas las más afectadas, 67% en relación al 43% de los varones, lo que refl eja que 
durante sus primeros años de vida habrían presentado varias veces desnutrición, 
situación que comprome  ó su talla, siendo niños y niñas con talla pequeña para 
su edad lo cual los hace más vulnerables a la obesidad.

De acuerdo a la Organización Mundial de la Salud se prevé que, de mantenerse las 
tendencias en los próximos años, el número de niños y niñas y adolescentes con 
sobrepeso y obesidad en el mundo será mayor que aquellos con desnutrición. La 
obesidad infan  l está asociada con una mayor probabilidad de morbimortalidad 
precoz en la edad adulta, mo  vo por el cual es considerado uno de los principales 
problemas y retos actuales de salud pública global (4).



6

3.2. DELIMITACIÓN DEL PROBLEMA

En base a todo lo mencionado se pretendió determinar los conocimientos, 
ac  tudes y prác  cas en torno a los  pos de alimentos consumidos por grupos de 
alimentos, el número de  empos de comida, consumo fuera del hogar, benefi cios 
percibidos de una alimentación saludable.

3.3. PREGUNTA DE INVESTIGACIÓN

¿Cuáles son los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre alimentación saludable 
en escolares que acuden a las unidades educa  vas fi scales y de convenio del 
municipio de La Paz durante el posconfi namiento por pandemia por COVID 19, 
ges  ón 2022?
4. OBJETIVOS

4.1. OBJETIVO GENERAL
Determinar los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre alimentación saludable 
en escolares que acuden a las unidades educa  vas fi scales y de convenio del 
municipio de La Paz durante el posconfi namiento por pandemia por COVID 19, 
ges  ón 2022.

4.2. OBJETIVOS ESPECIFICOS

• Iden  fi car conocimientos sobre consecuencias de consumo de alimentos 
azucarados y de no desayunar o almorzar.

• Caracterizar las ac  tudes sobre barreras y benefi cios percibidos frente al 
consumo del desayuno, y  empos de comida.

• Iden  fi car el consumo de los principales  empos de comida y alimentos que 
compra o lleva a la Unidad Educa  va.
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5. MARCO TEÓRICO

5.1. MARCO CONCEPTUAL

5.1.1. CARACTERÍSTICAS FISIOLÓGICAS

El crecimiento  sico se ha defi nido como la serie de modifi caciones somá  cas 
por las que pasa un organismo biológico. Estas modifi caciones se explican como 
un aumento en el número o tamaño de las células que componen los diferentes 
tejidos del organismo. Es importante considerar las variaciones individuales en 
función de la edad y el sexo porque este fenómeno es causado por la hiperplasia 
o hipertrofi a celular, que presenta períodos de aceleración y desaceleración (5).

Desde una perspec  va fi siológica, el crecimiento lineal se basa en el marco 
esquelé  co; como resultado, la fusión de las epífi sis y metáfi sis de los 
huesos largos marca el fi nal del proceso de crecimiento  sico. En términos 
antropométricos, implica las partes del cuerpo aumentadas y alteradas 
longitudinal y transversalmente (5).
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El desarrollo  sico  picamente ocurre en dos etapas: la prenatal, que comienza 
intrauterinamente desde el momento de la concepción y termina con el nacimiento, 
y la postnatal, que se divide en tres etapas: infancia, niñez y adolescencia. A su 
vez, en esta etapa fi nal se comentan otras tres etapas: la adolescencia temprana, 
que  picamente ocurre entre los 12 y 13 años; la adolescencia media, que ocurre 
entre los 14 y los 16 años; y la adolescencia tardía, que ocurre entre los 17 y 
los 21 años. Cada una de ellas ofrece la posibilidad de que la persona realice su 
potencial gené  co, pero éste también puede ser alterado por el entorno, lo que 
implica un diagnós  co permanente, un seguimiento del proceso de crecimiento, 
y control con el obje  vo de detectar a los niños, con riesgo nutricional (5).

5.1.2. EDUCACIÓN ALIMENTARIA

El interés creciente por la educación alimentaria de niños, niñas y adolescentes 
se ha visto representado por el diseño de numerosas estrategias polí  cas. 
Entre otras, tenemos la Estrategia Mundial sobre Régimen Alimentario, 
Ac  vidad Física y Salud de la Organización Mundial de la Salud (6); el Libro 
Blanco “Estrategia Europea sobre Problemas de Salud relacionados con la 
Alimentación, el Sobrepeso y la Obesidad” (7); en forma recurrente ofrecen 
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líneas de acción, estrategias y materiales pedagógicos dirigidos a las escuelas 
y a las familias con el propósito de promover una alimentación saludable (8).

5.1.3. ALIMENTACIÓN Y COMUNICACIÓN, ALIMENTACIÓN Y EDUCACIÓN

La alimentación es considerada algo más que nutrición, al menos entre los 
campos académicos que la estudian desde una perspec  va social y humana. Nos 
nutrimos a través del acto de comer, pero también nos comunicamos, expresamos 
y establecemos relaciones a través de la comida. No consumimos todo lo que 
es biológicamente comes  ble, por lo que nuestras preferencias alimentarias 
están infl uenciadas por factores económicos, polí  cos, sociales e ideológicos. 
Estos mismos factores también afectan la facilidad con la que se puede acceder 
a los alimentos y ponerlos a disposición. Los criterios de selección que infl uyen 
en cómo las personas eligen sus recursos alimentarios no son fi siológicos; más 
bien, son culturales. De manera similar, al examinar los hábitos alimen  cios de la 
población, podemos aprender más sobre sus es  los de vida (8).

5.1.4. EDUCACIÓN Y CULTURA ALIMENTARIA

 A medida que se establecen las normas de cada sociedad, la cultura infl uye en 
cómo se confi guran las organizaciones y las formas de vida o, dicho de otro modo, 
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cómo se piensan y se hacen ciertas cosas. En términos de hábitos alimentarios, 
la cultura establece normas relacionadas con la composición y estructura de las 
comidas, las técnicas culinarias, los horarios de las comidas, los comensales y los 
lugares para cada comida, así como la elección de los alimentos y la forma en 
que se mezclan y manipulan, la conservación de alimentos, las formas de servir y 
comer, la distribución de las comidas y la idoneidad o no de los alimentos (los que 
son más o menos adecuados, buenos o malos según qué aspectos). Del mismo 
modo, la cultura designa las conductas alimentarias que la sociedad acepta 
como apropiadas: si se debe comenzar con un  po de ingesta u otra, horarios de 
alimentación para ocasiones especiales y modelos alimentarios para diferentes 
demogra  as como género, edad y nivel socioeconómico (8).

5.1.5. PREVENCIÓN DEL SOBREPESO Y LA OBESIDAD

La acumulación a  pica o excesiva de grasa que supone un riesgo para la salud 
es lo que se denomina obesidad y sobrepeso. El índice de masa corporal (IMC) 
es una forma rápida y fácil de medir la obesidad. En el caso de escolares y 
adolescentes, se calcula mul  plicando la altura en metros por el cuadrado del 
peso de la persona en kilogramos (9).

La obesidad es uno de los principales contribuyentes al riesgo de desarrollar 
una amplia gama de enfermedades crónicas, como diabetes, enfermedades 
cardiovasculares, hipertensión, accidentes cerebrovasculares y varios  pos de 
cáncer. Además, los adultos obesos o con sobrepeso  enen más probabilidades 
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de tener sobrepeso u obesidad cuando son niños. En países de bajos y medianos 
ingresos, par  cularmente en áreas urbanas, la obesidad y el sobrepeso van en 
aumento. Por primera vez, la esperanza de vida puede ser inferior a la de la 
generación anterior (9).

El sobrepeso y la obesidad  enen proporciones epidémicas. Según las 
es  maciones más recientes de UNICEF, la OMS y el Banco Mundial, las tasas de 
obesidad casi se han triplicado desde 1975 y han aumentado casi cinco veces en 
niños y adolescentes, afectando a personas de todas las edades y de todos los 
grupos sociales en la Región de las Américas y alrededor del mundo. En el grupo 
de edad de 5 a 19 años, el 33,6 por ciento de los niños y adolescentes presentan 
sobrepeso u obesidad, y el 7,3 por ciento de los menores de cinco años (9).

5.1.6. LA IMPORTANCIA DEL ENTORNO ESCOLAR EN LA ALIMENTACIÓN DE 
NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

El término “entorno alimentario escolar” se refi ere a todas las áreas, caracterís  cas 
y circunstancias en las escuelas y sus alrededores donde se ofrecen, adquieren, 
compran y/o consumen alimentos. Esto cubre su contenido de nutrientes, costo 
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y cualquier comercialización o información relacionada con los alimentos que la 
comunidad académica pueda tener (10).

Si bien los niños y adolescentes están matriculados en la escuela, el entorno 
escolar infl uye en la disponibilidad, el atrac  vo y la conveniencia de determinados 
 pos de alimentos; también es un lugar donde forman hábitos que pueden durar 

toda la vida. Por lo tanto, es crucial que estos entornos apoyen y permitan a los 
estudiantes, las familias, los líderes educa  vos y los maestros elegir alimentos 
más saludables (10). Desde UNICEF se propone estas cuatro acciones efec  vas para 
prevenir el sobrepeso y la obesidad en el entorno escolar (10):

1. Potenciación y modifi cación de la alimentación, hábitos alimentarios y 
conductas relacionadas con la salud a través de procedimientos educa  vos y 
de formación para los estudiantes y la comunidad educa  va.

2. Aumentar la ac  vidad  sica destacando sus ventajas y proporcionando más 
 empo, espacio y fi nanciación para que los alumnos puedan hacer ejercicio 

en clase.
3. Estándares para una alimentación saludable en las escuelas que ofrecen 

alimentos de alta calidad tanto para el comedor escolar (fi nanciado por el 
gobierno) como para las  endas escolares.

4. Normas y polí  cas que incluyan promoción para salvaguardar el entorno 



13

alimentario. consumo de frutas y verduras, así como restricciones a la 
publicidad de alimentos no saludables y a la venta de alimentos no saludables 
en las  endas escolares.

Además, se recomienda que, para ser efec  vas, las acciones deben tener una 
duración mínima de un año, ser diseñadas y dirigidas por expertas/os e involucrar 
a toda la comunidad educa  va. Antes de la pandemia, algunas de estas acciones 
ya se implementaban, con ciertos desa  os, en las escuelas del país y fue a raíz 
de ésta que, en 2020, se implementaron de forma emergente diversas acciones 
para iniciar la impar  ción de contenidos sobre es  los de vida saludables dirigidos 
a estudiantes de primaria y secundaria y a docentes (10).

5.1.7. ALIMENTACIÓN SALUDABLE

La alimentación saludable debe ser “sufi ciente” y “completa”, esto signifi ca 
que debe cubrir las necesidades de energía, macro y micronutrientes, agua 
y fi bra. Para ello debe tener una caracterís  ca básica: la de ser “equilibrada”, 
esto se refi ere a poder incluir alimentos de los diferentes grupos, en can  dades 
apropiadas de acuerdo al grupo etáreo y estado fi siológico, sin llegar a excesos, 
pues algunos de ellos pudieran representar cierto riesgo para la salud. Un 
caso concreto es el de las grasas, cuyo contenido en la dieta debe representar 
máximo el 30 % del VCT, las saturadas menos del 10 %, obviamente teniendo 
en cuenta que el suministro de energía esté equilibrado con el gasto energé  co, 
para mantener un peso adecuado en los adultos y favorecer el crecimiento en 
los niños y adolescentes. También es conveniente mantener el consumo de sal 
inferior a 5g/día de acuerdo a criterios de la OMS. Obviamente, la dieta saludable 
debe ser “inocua”, es decir, libre de contaminantes: sustancias tóxicas y otros 
factores que afecten nega  vamente el estado de salud de quien la consume. La 
composición exacta de dieta dependerá de las caracterís  cas de cada individuo, 
como edad, sexo, estado fi siológico y grado de ac  vidad  sica, principalmente (11).

Por su parte, desde el año 2003 la Organización Mundial de la Salud 
(OMS) ha promovido el consumo de frutas y verduras por encima 
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de 400g diarios, como una meta de salud pública relacionada con la 
promoción de la salud y la prevención de las ECNT, lo que dio origen a la 
estrategia adoptada por diferentes países conocida como Cinco al Día (11).

Las leyes de alimentación o principios de una alimentación saludable son: completa, 
sufi ciente, adecuada, variada e inocua, para que verdaderamente proteja de las 
diferentes formas de malnutrición por défi cit o por exceso, lo mismo que de las 
enfermedades crónicas no trasmisibles, como las cardiovasculares, la diabetes, la 
hipertensión y algunos  pos de cáncer. Una dieta saludable debe estar enmarcada 
dentro de un es  lo de vida saludable, en el que la persona logre al máximo evitar el 
sedentarismo, y de cualquier hábito tóxico que pueda afectar su salud (11).

Los hábitos de vida sanos se deben instaurar desde los primeros años de vida, 
en los escolares se ve la preferencia por comidas con alimentos altos en grasa, 
al mismo  empo existe una insufi ciente ac  vidad  sica de manera sistemá  ca. 
Estos defi cientes hábitos dietarios y de ac  vidad  sica pueden estar refl ejándose 
en la presencia de sobrepeso y obesidad, pues aproximadamente el 36% de los 
niños ya  ene algún grado de exceso de peso (11).
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5.1.8. CONOCIMIENTOS

Generalmente se en  ende por conocimiento el acto consciente e intencional 
de comprender las cualidades del objeto. Su crecimiento ha sido consistente 
con la progresión del pensamiento humano (12). En su concepción moderna, el 
conocimiento es el método que el hombre ha desarrollado para comprender 
el mundo y sa  sfacer sus necesidades como persona, especie y criatura. Su 
defi nición ofi cial es el análisis crí  co del avance, las prác  cas y los hallazgos de las 
ciencias. También se describe como el área de estudio relacionada con el examen 
del conocimiento humano desde una perspec  va cien  fi ca (12). 

5.1.9. ACTITUDES

Conceptualmente hablando, la ac  tud se describe como una tendencia o 
predisposición psicológica aprendida y organizada a par  r de la experiencia 
personal que hace que la persona reaccione de una determinada manera ante 
personas o situaciones, en este caso ante las diferencias culturales (13).

El comportamiento de los maestros en las situaciones de enseñanza, o sus 
acciones, es un componente de comportamiento de la ac  tud. Este factor es 



16

signifi ca  vo porque estas ac  tudes, creencias y normas se traducen en acciones 
en una circunstancia par  cular. Allport defi nió la ac  tud como un estado de 
preparación mental y neuronal para reaccionar, organizado por experiencia, 
direc  va o dinámica, sobre el comportamiento con respecto a todos los objetos 
y situaciones con los que está asociado. Según esta defi nición, la ac  tud no es un 
comportamiento actual; Más bien, es una disposición previa que sirve como base 
para las respuestas conductuales a los es  mulos sociales (14).

El concepto de ac  tud es complejo y se refi ere a la organización duradera de 
procesos mo  vacionales, emocionales, percep  vos y cogni  vos respecto de algún 
aspecto del mundo del individuo; a una organización permanente de creencias 
y cogniciones en general, dotada de una carga afec  va a favor o en contra de 
un objeto social defi nido, que predispone a la acción acorde con cogniciones y 
afectos relacionados con dicho objeto; a una “construcción psicológica” en la 
combinación de creencias y cogniciones (14).

5.1.10. PRÁCTICAS

Bajo esta concepción de prác  ca, crea  vidad y poder, las prác  cas son una 
formación social, una fusión de varios elementos (incluyendo sen  dos, saber/hacer 
y materialidades) que juntos crean algo que podríamos iden  fi car como una unidad 
o en  dad psicosocial de producción son componentes cruciales para defi nirla (15).
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Las prác  cas man  enen una iden  dad reconocible y están compuestas de 
sen  dos/habilidades y materialidades reconocibles. Se puede ver una con  nuidad 
en una prác  ca, como calentar alimentos, aunque los materiales modernos nos 
permiten hacerlo de una manera muy diferente a como lo hacían hace 300 años. 
Esto es cierto incluso si el signifi cado de la prác  ca ha sufrido algún cambio (15). 

Se considera la prác  ca como un concepto que va más allá de las ideas de acción 
repe  da (ru  na) o conjunto de ac  vidades como un primer intento de defi nirla. 
Representa un método de operación. Para profundizar en esto, delinearemos los 
tres pilares principales de las prác  cas: signifi cado, competencia y materialidad. 
Debe entenderse que toda división que se haga cumple una función explica  va, 
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tratando de dis  nguir un elemento de otro para crear una representación más 
densa y precisa del concepto (15).

5.1.11. DIRECTRICES PARA EVALUAR CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y 
PRÁCTICAS RELACIONADOS CON LA NUTRICIÓN, MÉTODO FAO

Se necesita algo más que tener acceso  sico y fi nanciero a los alimentos para 
garan  zar que las personas estén alimentadas y bien nutridas. Comprender qué 
es una dieta saludable, cómo los problemas de salud relacionados con la nutrición 
afectan a su población y cómo tratarlos es crucial. Para llevar a cabo las mejores 
prác  cas dieté  cas y alimentarias que garan  cen su bienestar nutricional, también 
deben tener ac  tudes favorables hacia la nutrición, la alimentación, la alimentación 
y temas de higiene y salud estrechamente relacionados (16).

Las Directrices para evaluar los conocimientos, ac  tudes y prác  cas relacionados 
con la nutrición (CAP) son una herramienta prác  ca para realizar encuestas de alta 
calidad, así como un manual de referencia. El manual está des  nado a especialistas 
de proyectos, nutricionistas, profesionales de la salud, especialistas en planifi cación 
y evaluación, y muchas otras personas que están a cargo de desarrollar, implementar 
y evaluar proyectos de seguridad alimentaria y nutrición (16).
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El manual proporciona defi niciones y parámetros importantes para comprender el 
conocimiento, las ac  tudes y las prác  cas relacionadas con la dieta y la salud. Estos se 
pueden u  lizar para facilitar el diseño del cues  onario de la encuesta. Su uso ayuda a 
estandarizar los estudios CAP y hacer que sus resultados sean comparables (16).

5.2. MARCO REFERENCIAL

En un estudio realizado por Rivas el 2021 sobre conocimientos, ac  tudes y prác  cas 
de alimentación saludable e índice de masa corporal en adolescentes peruanos, 
un estudio transversal, donde la proporción de mujeres que demostraron 
conocimientos altos, ac  tudes favorables y prác  cas adecuadas, fue superior en 
relación con los varones 76,5% vs. 75,0%, 75,5% vs. 70,7% y 72,5% vs. 67,9%, 
respec  vamente. Los hallazgos sugieren que los adolescentes, especialmente los 
varones, deben ser el foco de programas de intervención nutricional integrados, 
con el propósito de disminuir la prevalencia de sobrepeso y obesidad (17).
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En otro estudio realizado por Bustamante sobre conocimientos, ac  tudes y 
prác  cas alimentarias de padres de familia de benefi ciarios de un hogar infan  l 
de la localidad de Suba, Colombia el 2019, donde el 97% de los padres conoce 
que el consumo de dulces no es saludable, pero el 52% de ellos ofrece alimentos 
azucarados como premio si su hijo consume los alimentos ofrecidos.

El 100% de las familias cuenta con ac  tudes saludables, como ofrecer desayuno 
antes de ir al jardín, brindar diferentes alimentos, e incluir 5 frutas y verduras 
diariamente, pero algunas de ellas  enen barreras para cumplirlas (18).
En un estudio realizado por Padilla el 2021 sobre conocimientos, ac  tudes y 
prác  cas (CAP) entorno a la alimentación durante la pandemia de COVID-19 
en las ciudades capital de Ecuador y Perú en 875 adultos entre 18 y 74 años, 
residentes en la ciudad de Quito (46,97%) y en la ciudad de Lima (53,03%). El 
60,91% piensa que la enfermedad por coronavirus puede prevenirse llevando 
una alimentación saludable y el 82,97% piensa que una alimentación saludable 
puede ayudar en el tratamiento de esta enfermedad. El 18,51% y el 17,49%, 
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respec  vamente, han empezado a consumir algún suplemento nutricional y/o 
alguna planta medicinal por considerar que es benefi cioso para la prevención o 
tratamiento de la enfermedad por coronavirus. (19).

En un estudio realizado por Realpe el 2013 sobre Infl uencia de conocimientos, 
ac  tudes y prác  cas alimentarias de los cuidadores en el hogar, en el estado 
nutricional de los niños y niñas, se aplicó una encuesta con 25 preguntas abiertas 
y cerradas para conocer el nivel de conocimiento en lo que a alimentación se 
refi ere, las ac  tudes que  enen los cuidadores de los niños al momento de 
la alimentación y las prác  cas que aplican tanto en la preparación como en la 
manipulación e higiene de los alimentos. Se evaluó además el estado nutricional 
de los niños los resultados indican que las personas evaluadas  enen un buen 
nivel de conocimientos, ac  tudes y prác  cas en aspectos de nutrición saludable, 
lo cual se ve refl ejado en el estado nutricional de los niños evaluados, ya que el 
81% presentan un estado nutricional normal, el 11% riesgo de sobrepeso, el 2% 
sobrepeso, y el 6% riesgo de desnutrición (20).

En un estudio realizado por Delgado el 2017 sobre Conocimientos, Ac  tudes 
y Prác  cas referidas en madres, sobre alimentación de niños donde 
presentaron un nivel de conocimientos regular (42.2 %), con un nivel de 
ac  tud desfavorable (69.2 %) y un nivel de prác  cas inadecuadas (64.1 %), 
las madres en estudio se iden  fi có un nivel de conocimientos regular, con 
un nivel de ac  tud desfavorable y un nivel de prác  cas inadecuadas (21).

5.3. MARCO NORMATIVO

El  Decreto  Supremo Nº 2167 aprueba la polí  ca de Alimentación y Nutrición 
formulada bajo los Lineamientos que han sido aprobados por la Resolución 
Mul  ministerial 0001, de fecha 22 de agosto de 2012, Promoción de la Educación 
Alimentaria Nutricional, a fi n de lograr hábitos adecuados que revaloricen los 
conocimientos tradicionales, ancestrales, locales y el desarrollo de buenas 
prác  cas alimentarias y de higiene. En su obje  vo 4 “Mejorar el hábito alimentario 
con la implementación de la educación nutricional y la cobertura universal de 
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la alimentación complementaria escolar” Programas de Educación Alimentaria 
Nutricional (EAN).

La Ley 622, del 29 de diciembre de 2014, Ley de Alimentación Complementaria 
Escolar, en su Título III “Marco competencial para la alimentación 
complementaria escolar”, en su ar  culo 9, inciso e, describe insertar en la 
currícula del Sistema Educa  vo Plurinacional, contenidos sobre educación 
alimentaria nutricional, e implementarla progresivamente. Así mismo 
en su ar  culo 10 y 11 (Responsabilidades de los Gobiernos Autónomos 
Departamentales) describe realizar acciones de concien  zación y sensibilización 
sobre el consumo de alimentos sanos, nutri  vos y culturalmente apropiados. 
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La Ley Nº 775, del 8 de enero de 2016,  ene como objeto la 
presente ley establecer lineamientos y mecanismos para promover 
hábitos alimentarios saludables en la población boliviana, a fi n 
de prevenir las enfermedades crónicas relacionadas con la dieta. 

La Unidad de Alimentación Complementaria Escolar (UNACE) dependiente de 
la Dirección de Educación y la Secretaría Municipal de Educación y Desarrollo 
Social, desde el año 2000 a la fecha encara ac  vidades de apoyo en temas de 
alimentación saludable y nutrición a la comunidad educa  va, denominándose 
actualmente “Programa de Educación Alimentaria Nutricional (PEAN)”, que tuvo 
su inicio en la ges  ón 2017 con el principal obje  vo de: “Reducir los problemas 
de malnutrición a par  r de la mejora de conocimientos, ac  tudes, hábitos y 
prác  cas alimentarias en la comunidad educa  va; mediante procesos forma  vos, 
estrategias Educa  vas e intervenciones de información y comunicación.

El programa permite fortalecer la seguridad alimentaria nutricional y ejercer  
el derecho a una alimentación adecuada, mediante una alimentación nutri  va 
y variada, que benefi cia a aproximadamente 136.679 escolares, que debido a 
tener necesidades nutricionales especiales, mayor crecimiento  sico y desarrollo 
intelectual, requieren una adecuada alimentación para alcanzar su máximo 
potencial, el programa benefi cia a la población escolar desde el nivel inicial, 
primaria y secundaria de las Unidades Educa  vas Fiscales, de Convenio y Centros 
de Educación Especial situadas en la jurisdicción municipal, de los turnos mañana, 
tarde y nocturno del área urbana y rural, de acuerdo al calendario escolar.
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6. VARIABLES

6.1. TIPOS DE VARIABLE 

Conocimientos, ac  tudes y prác  cas.

Alimentación saludable

6.2. OPERACIONALIZACIÓN DE VARIABLES

Variable Defi nición Dimensión Indicador Escala

Conocimien-

tos, ac  tudes 

y prác  cas.

Los conocimientos es la 

comprensión individual

de sobre alimentación salud-

able, incluida la capacidad 

intelectual para recordar 

la terminología relaciona-

da con los alimentos y la 

nutrición, piezas específi cas 

de información y hechos. 

Las ac  tudes son “Creencias 

emocionales, mo  vaciona-

les, percep  vas y cogni  vas 

que infl uyen posi  va o 

nega  vamente en el com-

portamiento o la prác  ca de 

un individuo.” Y las prác  cas 

son “Acciones observables 

de un individuo que podrían 

afectar su nutrición o la de 

otros, como comer, alimen-

tarse, lavarse las manos, 

seleccionar alimentos.”

(FAO, 2014).

Conocimientos: 

grupos de alimentos, 

 empos de comi-

da, frecuencia de 

consumo de frutas, 

verduras, agua y 

consecuencias del 

hambre a corto plazo, 

consumo de alimentos 

ultra procesados. 

Ac  tudes: y barreras 

percibidas frente al 

consumo del desayu-

no, el almuerzo y pref-

erencias alimentarias.

Prác  cas: hora, lugar 

de consumo de los 

principales  empos de 

comida, refrigerios y 

frecuencia de alimen-

tos ultra procesados.

% de escolares 

que  enen cono-

cimientos sobre 

alimentación 

saludable

% de escolares 

que  enen 

ac  tudes 

frente a una 

alimentación 

saludable

% de escolares 

que  ene prác-

 cas entorno a 

una alimentación 

saludable

Conocimientos

Alto

Bajo

Ac  tudes

Favorables 

Desfavorables

Prác  cas

Adecuadas 

Inadecuadas
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7. DISEÑO METODOLÓGICO
7.1. TIPO DE ESTUDIO
Descrip  vo observacional de corte transversal.

7.2. ÁREA DE ESTUDIO

El presente estudio se llevó a cabo en las unidades educa  vas del municipio 
de La Paz, ubicadas por macro distritos, entre ellos: Cotahuma, Max 
Paredes, Periférica, San Antonio, Sur, Mallasa, Centro, Hampaturi, Zongo. 

7.3. POBLACIÓN DE ESTUDIO

El universo de la presente inves  gación corresponde a 137,381 estudiantes según 
la base de datos de la UNACE. 

7.3.1. MUESTRA

El tamaño de muestra se determinó con el paquete Epiinfo versión 7.2.4.0 para 
una prevalencia esperada del 36%, una confi abilidad del 99% y máximo error del 
1%, se incrementó un 30% para la tasa de no respuesta siendo un total de 792 
estudiantes encuestados distribuidos de la siguiente forma:

Fuente: Base de datos UNACE del GAMLP, 2022

El  po de muestreo fue de  po probabilís  co bietápico donde la primera etapa se 
trabajó por conglomerados iden  fi cando la población de estudio de nivel inicial, 

Nivel Población Muestra N°  de U.E.

Inicial 17.697 102 17

Primaria 61.524 355 25

Secundaria 58.160 335 28

Total 137.381 792 70
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primaria y secundaria por macrodistritos, en la siguiente etapa se trabajó de 
forma aleatoria estra  fi cada por unidades educa  vas.

7.3.2. UNIDAD DE OBSERVACIÓN O DE ANÁLISIS

La Unidad de observación en la presente inves  gación fueron los y las estudiantes 
de las Unidades Educa  vas del municipio.

7.3.3. UNIDAD DE INFORMACIÓN

En el presente estudio quien nos brindaron la información necesaria para 
poder obtener nuestros resultados son los mismos estudiantes de las unidades 
educa  vas para los niveles de secundaria y primaria, para el nivel inicial los padres 
o tutores serán la Unidad de información. 

7.3.4. CRITERIOS DE INCLUSIÓN Y EXCLUSIÓN

Se consideró como criterios de inclusión:
• Estudiantes del Nivel inicial, primaria y secundaria que asistan 

consecu  vamente a las Unidades Educa  vas seleccionadas en la muestra.
• Estudiantes que asistan regularmente a clases.
• Estudiantes que tengan el consen  miento fi rmado por sus tutores o padres 

para las diferentes ac  vidades realizadas para el presente estudio.
• Se consideró como criterios de exclusión:
• Estudiantes que no deseen par  cipar en el presente estudio.

7.4. ASPECTOS ÉTICOS

Se tomó en cuenta la autonomía, benefi cencia, jus  cia y no malefi cencia; 
respetando así los principios de la bioé  ca. El par  cipante y los tutores conocieron 
el propósito de la inves  gación, para las ac  vidades se realizó el consen  miento 
verbal y escrito. Se respetó la autonomía de cada escolar con respecto a la 
libre decisión de ser par  cipe o no de la entrevista, tanto como su anonimato y 
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confi dencialidad. La benefi cencia y no malefi cencia de esta entrevista es real ya 
que no se pretendió causar daño alguno.

7.5. MÉTODOS E INSTRUMENTOS

7.5.1. MÉTODO

El método u  lizado para la obtención de datos fue de carácter observacional 
y par  cipa  vo de fuente primaria, por medio de una entrevista realizada 
al estudiante se recolecto la información de conocimientos, ac  tudes 
y prác  cas, y de fuente secundaria la entrevista a los padres de familia.

7.5.2. INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN DE DATOS

El instrumento con el que se trabajó consta de una encuesta para el registro de la 
información, esta ac  vidad se llevó a cabo previo consen  miento verbal y escrito 
a las ins  tuciones y tutores de los estudiantes. Para determinar los conocimientos, 
ac  tudes y prác  cas sobre alimentación saludable de los par  cipantes, se 
desarrolló una encuesta siguiendo los criterios propuestos por la Organización 
de las Naciones Unidas para la Agricultura y Alimentación (FAO, por sus siglas en 
inglés) en su Guía para evaluar conocimientos, ac  tudes y prác  cas en nutrición. 

7.6. PROCEDIMIENTO PARA LA RECOLECCIÓN DE DATOS

La recolección de la información se lo realizo de acuerdo a lo programado 
en coordinación con la UNACE y la Carrera de Nutrición y Dieté  ca.

Fase 1: ELABORACIÓN DEL PROTOCOLO
Ac  vidad 1.1: Búsqueda de información.
Ac  vidad 1.2: Construcción y validación del instrumento.
Fase 2: EJECUCIÓN
Ac  vidad 2.1: Levantamiento de la información.
Ac  vidad 2.2: Tabulación y análisis del dato.
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Fase 3: ELABORACIÓN DEL INFORME FINAL Y ARTÍCULO PUBLICABLE
Ac  vidad 3.1: Presentación de resultados, discusión, conclusiones y 
recomendaciones
Ac  vidad 3.2: Elaboración del ar  culo publicable.

7.7. ANÁLISIS DEL DATO

Para la caracterización de la población se elaboró frecuencias simples, absolutas 
y rela  vas, cuadros de con  ngencia, análisis de estadís  ca descrip  va con el uso 
del programa estadís  co SPSS (Sta  scal Packge for the Social Sciencies) versión 
18. Y para la salida de cuadros y gráfi cos se u  lizó el programa Excel versión 2010.
8. RESULTADOS

A con  nuación, se presenta los resultados encontrados en relación a las prác  cas 
alimentarias:
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CUADRO N° 1

CONSUMO DEL DESAYUNO EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES 
EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Prác  cas de consumo 
del desayuno

Femenino Masculino Total
n % n % n %

Desayuna 
antes de 
venir a la 
escuela

Si 353 44.3 345 43.3 698 87.6

No 52 6.5 47 5.9 99 12.4

Hora que 
desayuna

6 a 9:00 321 46.0 306 43.8 627 89.8
9 a 12:00 27 3.9 33 4.7 60 8.6
NS/NR 5 0.7 6 0.9 11 1.6

Lugar de 
consumo del 
desayuno

En casa 339 48.6 330 47.3 669 95.8
En la escuela 1 0.1 2 0.3 3 0.4
Fuera de casa 13 1.9 13 1.9 26 3.7

NS/NR: No sabe / No responde

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N°1 se describe las prác  cas de consumo del desayuno de los 
estudiantes, donde el 87.6% desayuno antes de venir a la unidad educa  va, sin 
embargo, el 12.4% no desayuno, especialmente las niñas 6.5%. El horario de 
desayuno más frecuente es entre 6:00 a 9:00 de la mañana, siendo el 46% las 
niñas que desayunan más en ese horario. El 95.8% de los escolares desayuna en 
casa, especialmente las niñas con el 48.6%.
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CUADRO N° 2

CONSUMO DEL ALMUERZO EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES 
EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Prác  cas de con-
sumo del almuerzo

Femenino Masculino Total
n % n % n %

Consumo 

del al-

muerzo

Si 387 48.6 376 47.2 763 95.7

No 18 2.3 16 2.0 34 4.3

Hora del 

almuerzo

12 a 15 369 48.5 356 46.8 725 95.3
15 a 16 8 1.1 12 1.6 20 2.6
NS/NR 8 1.1 8 1.1 16 2.1

Perso-

na que 

prepara la 

comida

Los 

padres
286 37.3 282 36.8 568 74.1

Famili-

ares
69 9.0 53 6.9 122 15.9

Tienda 26 3.4 30 3.9 56 7.3
Otro 8 1.0 10 1.3 18 2.3
NS/NR 1 0.1 2 0.3 3 0.4

NS/NR: No sabe / No responde

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N°2 de prácticas de consumo del almuerzo en estudiantes 
de las unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, 
aproximadamente el 95% de los escolares almuerza y el horario de almuerzo más 
frecuente es de 12:00 a 15:00. El 74.1% de los padres prepara la comida de los 
escolares, el 15.9% lo prepara algún familiar y el 7.3% compro el almuerzo.  
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CUADRO N° 3

CONSUMO DE LA CENA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS 
FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Prác  cas de consumo 
de la cena

Femenino Masculino Total
n % n % n %

Cena
Si 333 41.8 337 42.3 670 84.1
No 69 8.7 53 6.6 122 15.3
NS/NR 3 0.4 2 0.3 5 0.6

Hora de 
consumo
de la cena

6 a 9 269 40.2 260 38.9 529 79.1
9 a 12 50 7.5 63 9.4 113 16.9
NS/NR 13 1.9 14 2.1 27 4.0

Lugar de 
consumo 
de la cena

En casa 312 46.6 316 47.2 628 93.7
Fuera de 
casa

19 2.8 20 3.0 39 5.8

NS/NR 2 0.3 1 0.1 3 0.4
NS/NR: No sabe / No responde

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N°3 de prácticas de consumo de la cena en estudiantes de las 
unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, el 84.1% de 
los escolares ceno el día anterior a la encuesta, el 79.1% cena de 06:00 a 09:00 
pm, sin embargo, el 16.9% cena a par  r de las 09:00 pm., el 93.7% cena en su 
casa y el 5.8% cena fuera de casa.
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CUADRO N° 4

COMPRA DE ALIMENTOS DEL ESTUDIANTE DE LAS UNIDADES 
EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Prác  cas de compra 
de alimentos

Femenino Masculino Total
n % n % n %

Lleva alimentos

al colegio

Si 177 22.2 170 21.3 347 43.5
No 224 28.1 211 26.5 435 54.6
NS/NR 4 0.5 11 1.4 15 1.9

Compro alimentos 

Si 239 30.0 196 24.6 435 54.6
No 162 20.3 182 22.8 344 43.2
NS/NR 4 0.5 14 1.8 18 2.3

Lugar dónde

compra alimentos 

Tienda 201 45.8 151 34.4 352 80.2
En la 

calle
39 8.9 48 10.9 87 19.8

NS/NR: No sabe / No responde

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N°4 de prácticas de compra de alimentos en estudiantes de las 
unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, el 54.6% de 
los escolares no lleva alimentos a la Unidad Educa  va, el 54.6% compra alimentos 
en la unidad educa  va, especialmente las niñas 30%. El 80.2% de los escolares 
compra alimentos en la  enda o kiosco de la unidad educa  va y el 19.8% compra 
alimentos en la calle o de vendedores ambulantes.
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GRÁFICA N° 1 

CONOCIMIENTOS SOBRE PROBLEMAS QUE PUEDE TENER LOS 
ESTUDIANTES QUE NO CONSUMEN ALIMENTOS ANTES DE IR A LAS 

UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE 
LA PAZ, 2022.

21.10%

33.10%

57.20%

78.90%

66.90%

42.80%

Inicial Primaria Secundaria

Los niños prestan poca atención No sabe

0.%
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90%

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 1 sobre conocimientos del problemas que puede haber en los 
estudiantes que no consumen alimentos antes de ir a la escuela de escolares de 
las unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, el 78.9% 
de los escolares de nivel inicial, el 66.9% de nivel primaria desconoce sobre 
problemas que puede haber en los niños que no consumen alimentos antes de ir 
a la escuela, sin embargo, el 57.2% de los escolares de nivel secundario conocen 
que los niños prestan poca atención cuando no consumen alimentos antes de ir 
a la escuela.
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GRÁFICA N° 2 

CONOCIMIENTOS SOBRE POR QUÉ ES MALO COMER MUCHOS DULCES 
EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 2 sobre conocimientos de por qué es malo comer muchos dulces 
en estudiantes de las unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio 
de La Paz, el 52.8% de los escolares de nivel inicial, el 75% de los escolares de 
nivel primaria y el 66.8% de escolares de nivel secundario conocen sobre por 
qué es malo comer muchos dulces, sin embargo el 38.7% de los escolares de 
nivel inicial, el 20.7% de los escolares de nivel primaria y el 28.6% de escolares 
de nivel secundario desconocen sobre por qué es malo comer muchos dulces en 
los escolares. 
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GRÁFICA N° 3 

CONOCIMIENTOS SOBRE POR QUÉ ES BUENO CONSUMIR FRUTAS Y 
VERDURAS EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y 

DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

14,8 %
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26,9 % 31,7 % 31,2 %

18,0 %
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Inicial Primaria Secundaria
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47,9 %
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 3 sobre conocimientos de por qué es bueno consumir frutas y 
verduras en estudiantes de las unidades educa  vas fi scales y de convenio del 
municipio de La Paz, el 47.9% de los escolares de nivel inicial, el 37.1% de los 
escolares de nivel primaria, y el 36.7% de los escolares de nivel secundario 
desconocen sobre por qué es bueno consumir frutas y verduras. Sin embargo, 
el 26.9% de los escolares de nivel secundario, el 22% de los escolares de nivel 
primario y el 14.8% de los escolares de nivel inicial conocen sobre por qué es 
bueno consumir frutas y verduras.
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GRÁFICA N° 4 

CONOCIMIENTOS SOBRE POR QUÉ ES BUENO CONSUMIR ARROZ, PAPA, 
LENTEJA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 4 describe los conocimientos sobre por qué es bueno consumir 
arroz, papa, lenteja en estudiantes de las unidades educa  vas fi scales y de 
convenio del municipio de La Paz, el 89.4% de los escolares de nivel inicial, el 89.8% 
de los escolares de nivel primaria y el 78% de los escolares de nivel secundario 
desconocen sobre por qué es bueno consumir arroz, papa, lenteja. Sin embargo, 
el 21.9% de los escolares de nivel secundario, y el 10% de los escolares de nivel 
inicial como de nivel primario conoce sobre por qué es bueno consumir arroz, 
papa, lenteja en los escolares.
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GRÁFICA N° 5 

CONOCIMIENTOS SOBRE POR QUÉ ES BUENO CONSUMIR CARNE, HUEVO 
O LECHE EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 5 describe los conocimientos sobre por qué es bueno consumir 
carne, huevo o leche, el 69% de los estudiantes de nivel inicial, el 75.2% de 
los escolares de nivel primaria y el 72.1% de los escolares de nivel secundario 
desconocen sobre por qué es bueno consumir carne, huevo o leche. Sin 
embargo, el 31% de los escolares de nivel inicial, el 27.9% de los escolares de 
nivel secundario y el 24.7% de los escolares de nivel primario conocen sobre por 
qué es bueno consumir carne, huevo o leche en los escolares.
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GRÁFICA N° 6

CONOCIMIENTOS SOBRE CUÁNTOS VASOS DE AGUA DEBEN TOMAR AL 
DÍA LOS ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 6 describe conocimientos sobre cuántos vasos de agua deben 
tomar al día los estudiantes, el 95.7% de los escolares de nivel inicial, el 82.7% 
de los escolares de nivel primario y el 66.4% de los escolares de nivel secundario 
desconocen sobre cuántos vasos de agua deben tomar al día los escolares, sin 
embargo, el 33.6% de los escolares de nivel secundario, el 17.25 de los escolares 
de nivel primario y el 4.2% de los escolares de nivel inicial conocen sobre cuántos 
vasos de agua deben tomar al día los escolares.
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GRÁFICA N° 7

BENEFICIO PERCIBIDO SOBRE SI ES BUENO DESAYUNAR ANTES DE IR A 
LA ESCUELA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y 

DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 7 describe sobre los benefi cios percibidos sobre si cree que 
es bueno desayunar antes de ir a la escuela, aproximadamente el 95% de los 
escolares de nivel secundario y primario como el 89.4% de los escolares de nivel 
inicial cree que es bueno desayunar antes de ir a la escuela. El 18.6% de los 
escolares de los tres niveles no perciben que es bueno desayunar antes de ir a la 
escuela.
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GRÁFICA N° 8

BARRERAS PERCIBIDAS SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES COMER ALGO POR LA 
MAÑANA ANTES DE IR A LA ESCUELA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES 
EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 8 describe las barreras percibidas sobre qué tan di  cil es comer 
algo por la mañana antes de ir a la escuela, el 30% de los escolares de nivel 
secundario, el 17.7% de los escolares de nivel primaria y el 8.5% de los escolares 
de nivel inicial percibe que es di  cil comer algo por la mañana antes de ir a la 
escuela, aproximadamente el 11.3% de los escolares no está seguro/a sobre qué 
tan di  cil es comer algo por la mañana antes de ir a la escuela.
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GRÁFICA N° 9

RAZONES SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES COMER ALGO POR LA MAÑANA 
ANTES DE IR A LA ESCUELA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES 

EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

En la gráfi ca N° 9 describe las razones sobre qué tan di  cil es comer algo por la 
mañana antes de ir a la escuela, el 6.2% de los escolares de nivel secundario y el 
5.8% de los escolares de nivel primario no  ene  empo para comer algo por la 
mañana antes de ir a la escuela. 

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.
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GRÁFICA N° 10

BENEFICIOS PERCIBIDOS SOBRE SI CREE QUE ES BUENO TENER TRES 
COMIDAS PRINCIPALES Y MERIENDAS EN ESTUDIANTES DE LAS 

UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE 
LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 10 describe los benefi cios percibidos sobre si cree que es bueno 
tener tres comidas principales y meriendas en escolares, el 87.3% de los escolares 
de nivel secundario, el 85.2% de los escolares de nivel primario y el 76.8% de los 
escolares de nivel inicial perciben los benefi cios sobre que es bueno tener tres 
comidas principales y meriendas en escolares. 
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GRÁFICA N° 11

BARRERA PERCIBIDA SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES TENER TRES COMIDAS 
AL DÍA EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 11, el 26.5% de los escolares de nivel secundario, el 14.5% del 
nivel primario y el 9.9% de los escolares de nivel inicial perciben que es di  cil 
tener tres comidas al día, aproximadamente el 14.8% de los escolares no está 
seguro/a sobre qué tan di  cil es tener tres comidas al día.



49

GRÁFICA N° 12

RAZONES SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES TENER TRES COMIDAS AL DÍA EN 
ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO 

DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

En la gráfi ca N° 12, de razones sobre qué tan di  cil es tener tres comidas al día en 
estudiantes de las unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La 
Paz, el 4.5% de los escolares de nivel primario y el 5% del nivel secundario percibe 
que no  ene  empo para consumir tres comidas al día o no le gusta.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.
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GRÁFICA N° 13

BENEFICIOS PERCIBIDOS SOBRE SI CREE QUE ES BUENO TENER 
DIFERENTES TIPOS DE ALIMENTOS EN LAS COMIDAS EN ESTUDIANTES DE 

LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO 
DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 13 sobre los benefi cios percibidos de si cree que es bueno tener 
diferentes  pos de alimentos en las comidas en estudiantes de las unidades 
educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, el 91.5% de los escolares 
de nivel secundario, el 86.3% de los escolares de nivel primario y el 72.5% de 
nivel inicial perciben que es bueno tener diferentes  pos de alimentos en las 
comidas. Aproximadamente el 6.5% de los escolares perciben que no es bueno 
tener diferentes  pos de alimentos en las comidas.
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GRÁFICA N° 14

BARRERAS PERCIBIDAS SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES TENER DIFERENTES 
TIPOS DE ALIMENTOS EN LAS COMIDAS EN ESTUDIANTES DE LAS 

UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO 
DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 13 sobre las barreras percibidas de tener diferentes  pos de 
alimentos en las comidas en estudiantes de las unidades educa  vas fi scales y de 
convenio del municipio de La Paz, el 24.6% de los escolares de nivel inicial, el 15.6% 
de nivel primario y el 13.8% del nivel secundario no está seguro/a sobre qué tan 
di  cil es tener diferentes  pos de alimentos en las comidas. Aproximadamente el 
70.3% de los escolares percibe que no es di  cil tener diferentes  pos de alimentos 
en las comidas. 
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GRÁFICA N° 15

RAZONES SOBRE QUÉ TAN DIFÍCIL ES TENER DIFERENTES TIPOS DE 
ALIMENTOS EN LAS COMIDAS EN ESTUDIANTES DE LAS UNIDADES 

EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 15 sobre razones de qué tan di  cil es tener diferentes  pos de 
alimentos en las comidas, el 3.2% de los escolares de nivel primario y secundario 
perciben que la razón sobre qué tan di  cil es tener diferentes  pos de alimentos 
en las comidas es la ausencia de alimentos variados. 
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CUADRO N° 7

CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS SOBRE ALIMENTACIÓN 
SALUDABLE EN ESCOLARES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y 

DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Variables
Femenino Masculino Total

n % n % n %

Conocimientos
Bajo 358 44.9 359 45.0 717 90.0
Alto 47 5.9 33 4.1 80 10.0

Ac  tudes
Desfavorable 75 9.4 60 7.5 135 16.9
Favorable 330 41.4 332 41.7 662 83.1

Prác  cas
Inadecuadas 128 16.1 127 15.9 255 32.0
Adecuadas 277 34.8 265 33.2 524 68.0

Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N° 7, describe los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre 
alimentación saludable en escolares de las unidades educa  vas fi scales y 
de convenio del municipio de La Paz, el 90% de los escolares presentaron 
conocimientos bajos sobre alimentación saludable, el 83.1% de los escolares 
presentaron ac  tudes favorables sobre la importancia de una alimentación 
saludable, el 68% de los escolares presentaron prác  cas adecuadas sobre 
alimentación saludable.
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CUADRO N° 8

CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS SOBRE ALIMENTACIÓN 
SALUDABLE EN ESCOLARES SEGÚN NIVEL DE ESTUDIO DE LAS UNIDADES 
EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.

Variables
Inicial Primaria Secundaria Total

n % n % n % n %
Cono-
cimientos

Bajo 135 95.1 341 91.7 241 85.2 717 90.0

Alto 7 4.9 31 8.3 42 14.8 80 10.0

Ac  tudes
Desfavor-
able

30 21.1 58 15.6 47 16.6 135 16.9

Favorable 112 78.9 314 84.4 236 83.4 662 83.1

Prác  cas
Inadecua-
das

21 14.8 99 26.6 135 47.7 255 32.0

Adecuadas 121 85.2 273 73.4 148 52.3 542 68.0
Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En el cuadro N° 8, describe los conocimientos, ac  tudes y prác  cas sobre 
alimentación saludable en escolares según nivel de estudio de las unidades 
educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La Paz, a medida que avanza del 
nivel inicial 4.9% al secundario 14.8% aumentan los conocimientos, las ac  tudes 
para una alimentación saludable son más favorables en los escolares de nivel 
primaria 84.4% y secundaria 83.4%, las prác  cas adecuadas sobre alimentación 
saludable es mayor a nivel inicial 85.2% sin embargo a medida que avanza hasta 
el nivel secundario disminuye 52.3%. 
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GRÁFICA N° 16

CONOCIMIENTOS, SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE EN ESCOLARES 
SEGÚN GRUPOS DE EDAD DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 16 sobre conocimientos de alimentación saludable de los 
escolares según grupos de edad, el 29.4% de los escolares  enen conocimientos 
insufi cientes sobre alimentación saludable, aproximadamente el 6.3% de 
los adolescentes presentaron conocimientos sufi cientes sobre alimentación 
saludable.
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GRÁFICA N° 17

ACTITUDES, SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE EN ESCOLARES SEGÚN 
GRUPOS DE EDAD DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 17, sobre actitudes percibidas en alimentación saludable de los 
escolares según grupos de edad, el 27.1% de los escolares  enen ac  tudes 
favorables o posi  vas sobre alimentación saludable, aproximadamente solo el 
7.2% de los adolescentes presentaron ac  tudes desfavorables sobre alimentación 
saludable.
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GRÁFICA N° 18

PRÁCTICAS, SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE EN ESCOLARES SEGÚN 
GRUPOS DE EDAD DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

En la gráfi ca N° 18, sobre prácticas de alimentación saludable de los escolares 
según grupos de edad, el 23.7% de los escolares  enen prác  cas adecuadas sobre 
alimentación saludable, aproximadamente solo el 10.3% de los pre adolescentes 
presentaron prác  cas adecuadas, sin embargo, a medida que avanza la edad 
aumenta las prác  cas inadecuadas sobre alimentación saludable.
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GRÁFICA N° 19

PRÁCTICAS SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE SEGÚN MACRO 
DISTRITOS EN ESCOLARES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

*Sur y Mallasa son macrodistritos independientes y que para este estudio se tomó en conjunto la muestra.

En la gráfi ca N° 19 sobre prác  cas de alimentación saludable de los escolares por 
macro distrito, el 100% de los escolares de Hampaturi  enen prác  cas adecuadas 
sobre alimentación saludable, aproximadamente el 66% de los escolares de los 
macro distritos urbanos del Municipio de La Paz presentaron prác  cas adecuadas 
sobre alimentación saludable.
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GRÁFICA N° 20

CONOCIMIENTOS SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE SEGÚN MACRO 
DISTRITOS EN ESCOLARES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE 

CONVENIO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

*Sur y Mallasa son macrodistritos independientes y que para este estudio se tomó en conjunto la muestra.

En la gráfi ca N° 20, sobre conocimientos de alimentación saludable de los 
escolares de las unidades educa  vas fi scales y de convenio del municipio de La 
Paz, aproximadamente más del 90% de los escolares de todos los macro distritos 
del municipio de La Paz,  ene conocimientos insufi cientes sobre alimentación 
saludable.
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GRÁFICA N° 21

ACTITUD SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE SEGÚN MACRO DISTRITOS 
EN ESCOLARES DE LAS UNIDADES EDUCATIVAS FISCALES Y DE CONVENIO 

DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, 2022.
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Fuente: Datos de la inves  gación, 2022.

*Sur y Mallasa son macrodistritos independientes y que para este estudio se tomó en conjunto la muestra.

En la gráfi ca N° 21 en relación a la ac  tud sobre alimentación saludable, más 
del 90% de los macro distritos rurales  enen ac  tudes favorables sobre una 
alimentación saludables, así también aproximadamente el 82% de los escolares 
de los macro distritos urbanos presentaron una ac  tud favorable frente a la 
alimentación saludable.
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9. DISCUSIÓN

De acuerdo a los criterios de la FAO (16) sobre el nivel de umbral sugeridos que 
indican la necesidad de una intervención en educación alimentaria nutricional, los 
hallazgos reporta que el 90% de los escolares  enen conocimientos insufi cientes 
sobre alimentación saludable, sin embargo el 83%  ene ac  tudes favorables y el 
68%  ene prác  cas adecuadas, en un estudio realizado en el Perú por Rivas S., 
encontró mayores conocimientos 74.8%, sin embargo las ac  tudes y prác  cas 
son datos similares a lo reportado 72.7% y 69.8% respec  vamente (17).

La proporción de mujeres de nivel inicial, primaria y secundaria demostraron 
mayores conocimientos 5.9% y prác  cas 34.8% sobre alimentación saludable en 
comparación a los varones, sin embargo, los varones presentaron más ac  tudes 
favorables 41.7% frente a las mujeres, datos por debajo a lo reportado por 
Rivas S., en un estudio realizado en el Perú donde las mujeres demostraron 
conocimientos altos, prác  cas adecuadas y ac  tudes favorables 76,5% vs. 75,0%, 
75,5% vs. 70,7% y 72,5% vs. 67,9%, respec  vamente (17).

En relación a los conocimientos sobre problemas que puede haber en los niños que 
no consumen alimentos antes de ir a la escuela, el 37.1% los escolares declaran 
que no se puede prestar atención en clases cuando no se consume alimentos 
antes de venir a la Unidad Educa  va, el 71% de los escolares conocen sobre por 
qué es malo comer muchos dulces, el 21.2% de los escolares conocen sobre por 
qué es bueno consumir frutas y verduras, el 18.3% conocen sobre cuántos vasos 
de agua se debe tomar al día, resultados similares a lo reportado por Churata en 
el Puno – Perú, donde aproximadamente el 21.8% de los estudiantes  ene un 
conocimiento bueno sobre alimentación saludable (22). En el estudio realizado por 
la UNICEF muestra por debajo a lo reportado donde el 61.7% conoce por que es 
malo comer golosinas dulces (23).

En cuanto las ac  tudes posi  vas o favorables el 93.7% de los escolares perciben 
que es bueno desayunar antes de ir a la escuela, el 83% de los escolares cree que 
es bueno tener diferentes  pos de alimentos en las comidas así también 
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tener tres comidas principales y meriendas, una de las principales razones para 
no comer antes de ir a la unidad educa  va o consumir tres comidas principales es 
el de no tener  empo sufi ciente 6% o en algunos casos no les gusta 5%. Los datos 
son mucho mayores al comparar los resultados con lo publicado por Churata en el 
Puno – Perú, donde el 62%  ene una ac  tud buena a excelente y al comparar con 
lo expuesto por Sastoque en Bogotá. Sin embargo, los resultados son similares a 
lo reportado por el estudio de Rugemnber y col, UNICEF – MS 2020 (23).

Los estudiantes presentan ac  tudes favorables con respecto a la alimentación 
saludable que podrían deberse a la existencia de diferentes aspectos, entre los 
que intervienen componentes tanto internos como externos del escolar, que 
pueden ser de orden social, cogni  vo y emocional, tomando en cuenta también 
la percepción y afrontamiento a su posible impacto en su salud (18,22).

El 87.6% de los escolares desayunan antes de venir a la escuela, el 95% desayunan 
en casa, el 95.7% almuerza, el 74.1% de los escolares sus padres son los que 
preparan la comida, el 84.1% de los escolares cenan, el 43.5% lleva alimentos 
al colegio, el 54.6% compra alimentos, de los cuales el 80.2% lo compra en la 
unidad educa  va. El 21.6% trae alimentos naturales y mínimamente procesados 
de 2 a 3 veces a la semana, el 22% trae productos comes  bles procesados y ultra 
procesados de 2 a 3 veces a la semana. Lo que más compran los escolares 49.7% 
en la unidad educa  va es productos comes  bles ultra procesados y procesados.

 Los datos presentados son mayores a lo reportado por Rugemnber y col, UNICEF 
– MS 2020, donde el 29.1% de los estudiantes consumen Alimentos preparados 
sopas de fi deo, panadería, asaditos, también al contrastar con el estudio según las 
recomendaciones de la FAO/OMS menciona que el escolar  ene mayor libertad 
de elegir alimentos y durante los años escolares comen al menos una comida 
al día fuera del hogar. Los adultos cumplen el rol a promover un cambio hacia 
una alimentación saludable, incrementando la variedad de alimentos, adecuada 
inges  ón de frutas y verduras, alimentos ricos en calcio y ru  nariamente 
consumir de manera planifi cada las comidas o colaciones, asegurándose que 
estos alimentos se encuentren disponibles en el hogar (17,24).
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10. CONCLUSIONES

Las mujeres escolares de todos los niveles demostraron mayores conocimientos 
y prác  cas sobre alimentación saludable. La mayoría de los varones demostraron 
ac  tudes favorables referentes a alimentación saludable.

En general los escolares y adolescentes presentaron insufi cientes conocimientos 
y prác  cas relacionadas con la alimentación saludable. 

Los escolares que adquieren alimentos en la Unidad Educa  va eligen productos 
ultra procesados mientras los que llevan de su casa incluyen alimentos naturales 
y ultra procesados en proporciones similares.

11. RECOMENDACIONES

Implementar un programa de educación información y comunicación dirigido 
a los padres de familia, a los profesores y estudiantes para incrementar los 
conocimientos y mejorar el consumo de una alimentación saludable.

Promover el funcionamiento de kioscos saludables para el expendio de alimentos 
naturales preparados altamente nutri  vos.

Para futuros estudios se recomienda determinar los factores asociados a prác  cas 
inadecuadas sobre alimentación saludable.
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ENCUESTA DE CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS SOBRE ALIMENTACIÓN SALUDABLE (1)

Instrucciones

C.5: Consecuencias de no desayunar o almorzar

C.6: Dulces y caramelos

C.7: Frutas y verduras 

C.8: Cereales, Raices y tuberculos, leguminosas

C.9: Carnes, huevo o leche 

C.10: Agua 

: Las preguntas pueden ser administradas a los padres o tutor. Explicarle al participante (escolar): Te hare
preguntas acerca de tu alimentación en general. Si no entiendes alguna pregunta te la explicare.

Algunos niños no comen bien antes de ir a la escuela y
tienen hambre en clase ¿Qué problemas puede haber en
los niños que no consumen alimentos antes de ir a la
escuela?

  Los niños prestan poca atención / tienen baja
concentración / no pueden estudiar bien / no les va
tan bien en la escuela como deberían
  No sabe
  Otro: _____________________________________

¿Por qué crees que los padres no deben dejar que sus
hijos coman muchos dulces y caramelos? En otras
palabras: ¿Por qué es malo comer muchos dulces?

  Debido a que pueden causar caries en los dientes
  Debido a que no son nutritivos
  Debido a que interfieren con el apetito

  Otro: _____________________________________

  No sabe

¿Por qué es bueno consumir frutas y verduras?

  Nos ayuda a prevenir enfermedades

  Nos ayuda a crecer

  Nos ayuda a tener mas energia

  Otro: _____________________________________

  No sabe

¿Por qué es bueno consumir arroz, papa, lenteja?

  Nos ayuda a prevenir enfermedades

  Nos ayuda a crecer

  Nos ayuda a tener mas energia

  Otro: _____________________________________

  No sabe

¿Por qué es bueno consumir Carne, huevo o leche?

  Nos ayuda a prevenir enfermedades

  Nos ayuda a crecer

  Nos ayuda a tener mas energia

  Otro: _____________________________________

  No sabe

¿Cuántos vasos de agua debemos tomar al dia?

De 1 a 5 vasos

 De 6 a 8 vasos

Mas de 9 vasos

No sabe

PRÁCTICAS CONOCIMIENTOS
P.1: Desayuno: 

P.2: Almuerzo: 

P.3: Cena: 

P.4: Refrigerios/colaciones/snacks en la unidad educativa

a. ¿Desayunaste antes de venir a la escuela?

  Sí --- 

  No --- 

  No sabe / No contesta

b. En caso afirmativo: ¿A qué hora?

  Entre 6 am – 9 am.

  Entre 9 am. – 12 pm.

c. ¿Dónde?

  En casa

  En la escuela/colegio

  Fuera de casa

  Sí --- 

  No --- 

  No sabe / No contesta

b. En caso afirmativo: ¿A qué hora?

  Entre 12 pm – 3pm

  Entre 3pm – 6pm 

c. ¿Quién prepara la comida?

  Los padres en el hogar

  La tiendita o la pensión, restaurante. Compro la comida.

  Algún familiar

a. ¿Cenaste ayer?

  Sí --- 

  No --- 

  No sabe / No contesta

b. : ¿A qué hora?:

  Entre 6pm – 9pm 

  Entre 9pm. -12 am.

c. ¿Dónde?

  En casa

  Fuera de casa

a. ¿Lleva alimentos al colegio?

  Sí --- 

  No --- 

  No sabe / No contesta

b. En caso afirmativo: ¿Qué alimento trae?

COD. Numero del alimento

COD. Frecuencia

c. En el colegio ¿Ayer, compraste alimentos con tu propio dinero?

  Sí --- 

  No --- Numero de respuestas correctas de prácticas

  No sabe / No contesta

d. En caso afirmativo: ¿Qué compraste? Numero de respuestas correctas de conocimientos

COD. Numero del alimento

COD. Frecuencia

e. ¿Dónde compras los alimentos?

  Tienda en la escuela

  En la calle (de vendedores ambulantes)

Ir a la pregunta P1. b.

Pase a la pregunta P2

Pase a la pregunta P.2.b

Pase a la pregunta P.3

Pase a la pregunta P3. b.

Pase a la pregunta P4

En caso afirmativo

Pase a la pregunta P4. b.

Pase a la pregunta P4. c.

Pase a la pregunta P4. d.

Pase a la pregunta P5

a. Si la entrevista se lleva a cabo antes de la hora del almuerzo, (turno mañana)
pregunte: ¿Almorzaste ayer? Si la entrevista se lleva a cabo después de la hora de la
comida, (turno tarde) pregunte: ¿Almorzaste hoy?

        

       

        

       

        

(ver cartilla de frecuencia de consumo de alimentos colocar codificacion)

(ver cartilla de frecuencia de consumo de alimentos colocar codificacion)

ANEXO N°1
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(1) Adaptado de: FAO KAP model quesstionaries
(2) Clasificacion OPS/OMS

ACTITUDES
A.11: Desayunar. Beneficios percibidos

F.14
Alimentos naturales

 Alimentos minimamente procesados

A.12: Tener tres comidas principales y meriendas
F.15

Productos comestibles procesados

Productos ultraprocesados

A.13: Tener diferentes tipos de alimentos en las comidas

PRODUCTOS COMESTIBLE LISTOS PARA
EL CONSUMO: PROCESADO Y
ALTAMENTE PROCESADOS

FRECUENCIA CONSUMO DE ALIMENTOS (2)

CODIGO DE FRECUENCIA: 1) Diario. 2) Semanal. 3) 2 a 3 veces por
semana. 4) Rara vez. 5) Nunca

ALIMENTOS NATURALES Y MINIMAMENTE PROCESADOS
Frecuencia (Colocar el numero de codigo)

¿Crees que es bueno desayunar antes de ir a la escuela?

  1. Si 

  2. Regular/No lo sé

  3. No 

Barreras percibidas

¿Qué tan difícil es para ti comer algo por la mañana antes de
ir a la escuela?

  1. No es difícil

  2. Regular/ No lo sé/ No estoy seguro/a

  3. Difícil  --->¿Me podrías decir por qué razones?

3.1  Nole gusta

3.2 No tiene tiempo 

3.3 No hay alimentos

Otro: _____________________

Beneficios percibidos

¿Crees que es bueno tener tres comidas al día?

  1. Si 

  2. Regular/No lo sé

  3. No 

Barreras percibidas

¿Qué tan difícil es para ti tener tres comidas al día? 

  1. No es difícil

  2. Regular/ No lo sé/ No estoy seguro/a

  3. Difícil  --->¿Me podrías decir por qué razones?

3.1  Nole gusta

3.2 No tiene tiempo 

3.3 No hay alimentos

Otro: _____________________

Beneficios percibidos

¿Crees que es bueno que las comidas contengan diferentes
tipos de alimentos?

  1. Si 

  2. Regular/No lo sé

  3. No  

Barreras percibidas

¿Qué tan difícil es para ti tener diferentes tipos de alimentos
en las comidas?

  1. No es difícil

  2. Regular/ No lo sé/ No estoy seguro/a

  3. Difícil  --->¿Me podrías decir por qué razones?

3.1  Nole gusta

3.2 No tiene tiempo 

3.3 No hay alimentos

Otro: _____________________

1. Verduras
2. Frutas
3. Nueces, almendras, semillas
4. Otro: _______________________

5. Yogurt
6. Yogurth con fruta
7. Sandwich de palta
8. Pan con platano
9. Otro: _______________________

10. Sandwich de huevo
11. Sandwich de atun
12. Frutas en almibar
13. Sandwich de mortadela
14. Otro: _______________________

15. Sopas instantáneas
16. Cereales de desayuno
17. Papas fritas
18. Plátano frito
19. Barras de energía
20. Bebidas azucaradas
21. Bebidas energizantes
22. Galletas dulces
23. Galletas saladas
24. Productos de pastelería
25. Dulces y caramelos, helados
26. Leches saborizados
27. Chocolates
28. Otro: _______________________

Numero de respuestas favorables de actitud
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